



ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΜΑΙΩΝ-ΜΑΙΕΥΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ

(Ν.Π.Δ.Δ.)

ΑΡ.ΠΑΠΠΙΑ 2, 115-21 ΑΘΗΝΑ

ΤΗΛ.: 210 6465 691 - 210 6429 675 Fax: 210 6465 691

Email:sema-icm@otenet.gr

Αρ πρωτ. 100

Αθήνα 13/04/20

Προς
Υπουργείο Υγείας
Διεύθυνση Νοσηλευτικής
Τμήμα Β'

Θέμα: «Συμπερίληψη Μαιών-Μαιευτών στις βαριές και ανθυγιεινές εργασίες»

Με το παρόν έγγραφο, θα θέλαμε να επισημάνουμε την αναγκαιότητα συμπερίληψης των μαιών-μαιευτών που απασχολούνται τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα στις βαριές και ανθυγιεινές εργασίες (βλ. απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφαλίσεως με αρ. Φ10221/οικ.26816/2011 (ΦΕΚ Β' 2011)).

Οι μαιές εργάζονται στον ιδιωτικό, στον δημόσιο τομέα και ως ελεύθεροι επαγγελματίες σε πρωτοβάθμιες, δευτεροβάθμιες και τριτοβάθμιες δομές υγείας, με καθήκοντα που περιγράφονται στο Π.Δ 351/1989. Αν αναλογιστούμε τον χώρο εργασίας των μαιών, τον τρόπο εργασίας τους και τις ώρες εργασίας τους τότε θα διαπιστώσουμε ότι έρχονται καθημερινά σε επαφή με πέντε κατηγορίες επαγγελματικών κινδύνων.

Βιολογικούς / μολυσματικούς: ιός ηπατίτιδας Β, ιός του AIDS, ιός Covid-19, κίνδυνος τραυματισμών από βελόνες και από αιχμηρά αντικείμενα. Καθημερινή επαφή με μολυσματικά απόβλητα των τοκετών, ακόμη και όταν αυτοί διενεργούνται κατ οίκον.

Χημικούς: Αποστείρωση εργαλείων και αντικειμένων που μπορεί να εμφανίσουν δερματικές και αλλεργικές αντιδράσεις. Τα ευρέως χρησιμοποιούμενα γάντια από Latex, είναι απαραίτητα για την ασφαλή άσκηση του επαγγέλματος, αλλά μπορεί να προκαλέσουν δερματίτιδες εξ'επαφής αλλά και γενικευμένες με την μορφή αναφυλαξίας. Καθημερινή επαφή με πολύ τοξικές ουσίες όπως η φορμόλη.

Περιβαλλοντικοί μηχανισμοί: Αυτοί οδηγούν σε μυοσκελετική επιβάρυνση και προκαλούν προβλήματα οσφυαλγίας, ισχυαλγίας, χαμηλό πόνο στην πλάτη, στον λαιμό, ώμους, αγκώνες και

γόνατα. Το ωράριο εργασίας των μαίων διαταράσσει τον 24ωρο κερκαδικό ρυθμό που όπως είναι γνωστό συνδέεται με μεταβολικές διαταραχές, ψυχικές διαταραχές και με την εμφάνιση καρκίνου

Φυσικοί παράγοντες: Ζέση, κρύο, θόρυβος, ακτινοβολία (ακτινογραφίες με φορητό ακτινολογικό μηχάνημα) που απαντάται στις μονάδες εντατικής θεραπείας νεογνών και επιτόκων, καθώς και στο τμήμα επειγόντων μαιευτικών-γυναικολογικών περιστατικών.

Ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι: Βίαιες συμπεριφορές στις μαιές από συνοδούς των επιτόκων. Συναισθηματικό περιεχόμενο εργασίας σε εντατικές μονάδες νεογνών και επιτόκων

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με την ανωτέρω Υπουργική Απόφαση στις βαριές και ανθυγιεινές εργασίες περιλαμβάνονται οι απασχολούμενοι σε πάσης φύσεως υγειονομικές μονάδες (βλ. αρ. 31 του οικείου πίνακα) όπως και σε ακτινολογικά και ακτινοθεραπευτικά εργαστήρια (βλ. αρ. 32 του οικείου πίνακα). Ενόψει όσων εξετέθησαν, καθίσταται αντιληπτό ότι ίδιοι ή παρόμοιοι κίνδυνοι υφίστανται και για το επάγγελμα της μαιίας / του μαιευτή.

Όσα εξετέθησαν οδηγούν στο συμπέρασμα ότι οι μαιές θα πρέπει να συγκαταλέγονται μεταξύ των δικαιούχων του επιδόματος της επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας με την υψηλότερη εκδοχή του ως ελάχιστη αναγνώριση από την Πολιτεία, του σημαντικού έργου που προσφέρουν στην κοινωνία.

Μετά τιμής

Για το ΔΣ

Η Πρόεδρος
Βικτωρία Βιβιλάκη



Η Γραμματέας
Άννα Γλυνού

